

中華人民共和國
香港特別行政區立法會
工商事務委員會主席
方剛議員, SBS, JP

傳真：2185 7845

電話：2525 3331

方主席：

本會早前接獲 貴會之來函，邀請本會出席 10 月 27 日之特別會議。本會身為四百多名中小型珠寶同業之代表，對現時經濟面臨嚴峻考驗，首當其衝是中小企受銀行收緊信貸額及催收貸款之壓力。本會希望藉此機會為珠寶業界及中小企提出一些舒解方案，希望 閣下及特區政府能慎重考慮以下建議：

一. 全面協助「中小企」渡過難關

本港現有二十六萬家中小企業，佔全港企業百份之九十八以上，中小企業的蓬勃發展與商業表現往往對香港的經濟發展前景有直接的影響。但由於受到近期的金融危機影響，不少銀行因本身的資金短缺，加上承保的風險提高，故此收緊甚至催收對中小企的貸款，令很多企業因缺乏短期資金周轉而瀕臨倒閉。因此，本會促請特區政府盡快落實合併「中小企業信貸保證計劃」內的兩項貸款保證額至港幣六百萬元，以支援中小企面對目前資金短缺的燃眉之急，並希望特區政府將該計劃內的擔保額上限由目前的 50% 提高至 75% 或以上，藉此增強銀行對企業的還款信心和緩衝銀行對企業收緊信貸之額度。

特區政府擬將「中小企市場推廣資金」的資助上限由港幣 10 萬元增至港幣 15 萬元，每次申請的最高申請額上調至港幣 5 萬元，推廣媒介亦放寬至互聯網及貿易刊物上的廣告。本會促請特區政府盡快落實此計劃，相信可加強中小企業拓展內地及其他新興市場的發展。除了財政方面的資助之外，特區政府亦可考慮為中小企業拓展新興市場提供多方面的支援。例如：協助搜集和發佈市場訊息；組織商務考察團；由「香港貿易發展局」牽頭參加當地的展覽和展銷會等。

二. 提高「香港出口信用保險局」之賠償保額

「香港出口信用保險局」為香港出口商提供出口信用保險服務，以保障出口商因事故未能收到款項的風險。縱使獲得特區政府高達港幣 150 億元的保險業務負責額保證，「香港出口信用保險局」對投保客戶賠償額仍然過低，而投保客戶當中超過 90% 是中小企業。因此，本會促請特區政府盡快提高賠償保額，以舒緩中小企因買家無力償還債務導致資金損失的風險。同時，希望特區政府能簡化申請程序及放寬申請文件的限制。

三. 暫緩繳納預繳稅

在信貸緊縮的環境下，不少銀行陸續向廠商追收貸款，加上廠商本身因為原材料價格上升，訂單減少，以及內地法規收緊下，勞動成本增加，都令資金周轉更加困難。因此，本會希望特區政府可暫緩繳納預繳稅，甚至參考海外和內地的做法，將利潤低於某一個水平的企業列為小額納稅企業，實施較優惠的稅率(例如：10%)，以便企業保留資金應付日常的周轉。

四. 審慎考慮「最低工資」的成效

「最低工資」是本港近期勞資雙方討論的熱門話題，本會認為自由市場運作一直相安無事，加上剝削工人的情況極為罕見，珠寶業界普遍對「最低工資」有所保留，因為定立「最低工資」除了違反自由市場原則，增加失業率，令工人得不償失，最終可能會導致一些年紀大以及議價能力低的人更難找到工作，產生更多社會問題。加上，本會認為「最低工資」的金額「易加難減」，對中小企長期的發展構成不明朗的因素。

五. 要求廣東省人大及中央政府擱置推行《廣東省企業民主條例》

廣東省人大於2008年8月就《廣東省企業民主條例》徵求意見稿對各大小企業引起很大的憂慮。過去一年，珠三角的經營環境急速轉壞，在當地設廠的香港企業同時面對多項內地新推行的法例及措施所打擊，導致經營狀況日趨嚴峻，影響所及，珠三角的整個產業群蓬勃發展亦面臨逆轉的勢頭。因此，本會希望立法會能敦請特區政府應藉中央制訂「十二.五」規劃的機會，大力游說中央及廣東省擱置推出可能會負面影響廠商的措施，讓企業有喘息的空間。

本人衷心感謝立法會對本會的支持和協助，希望立法會能認真考慮及檢討上述之意見。如有任何查詢，可隨時與本人或本會會員部經理林汎玲小姐【電話：2122 5087】聯絡。

專此 並祝

台安！

香港珠寶製造業廠商會
主席 黃國和 謹啟
2008年10月23日